



鹭风报

鹭风报创刊于1998年，发行全球数十个国家和地区

总第 1745 期
2026年第3期 本期4版 2026年1月16日

www.xmweekly.com
新闻热线:0592-2026197

厦漳泉城际铁路R1线迎来新进展

据厦门晚报报道 近日，福建厦漳泉城际铁路有限责任公司正式成立。该公司将负责厦漳泉城际铁路R1线项目全生命周期技术统筹、指导与验收，系统工程投资建设，建成后的运营管理，以及建设过程的统筹协调工作。

不久前，厦漳泉城际铁路R1线初步设计评审会顺利召开，标志着R1线项目前期工作又向前迈出重要一步。

去年，厦漳泉城际铁路R1线正式公示，全程206千米，设站29座，泉州东站至漳州西湖段线路长167.1千米，另建与福厦铁路连接线25千米（漳州连接线12千米、晋江连接线13千米）。该项目将连接厦门、漳州、泉州三大城市中心，建成后将极大促进厦漳泉都市圈一体化发展。

厦漳泉城际铁路R1线是福建省“十四五”综合交通规划重点项目，建成后，将有效构建闽南“半小时交通圈”，实现漳州核心区至厦门半小时直达、至泉州一小时通达，有力促进厦漳泉三市产业、人口、资源高效流动，推动公共服务资源共享，为闽西南协同发展和福建省高质量发展提供重要支撑。
(兰云丝 洪萱茹)

厦门市人民政府侨务办公室主管 副总编:许银锑
厦门市海外联谊会主办 责编:翁舒昕
厦门鹭风报社出版 美编:蔡晓伟

刊号 CN-35(Q)第 0003 号
广告经营许可证号:厦广 2010003

社址:中国厦门新华路 78 号华建大厦 7 楼
邮编:361003
发行:0592-2026100 广告:0592-2026138
传真:0592-2070838 电子邮箱:lfb1956@126.com
定价:99 元 / 年



第十二届世界同安联谊大会厦门举行

1月16日至18日，第十二届世界同安联谊大会暨翔安招商大会在厦门翔安举行。约500位来自世界各地的同安同乡、侨商精英及各界贤达，以“四海同心·业翔民安”为主题，共话桑梓情谊，共绘发展蓝图，为翔安的高质量发展注入强劲侨界动能。

大会首次携手翔安招商大

会，精准把握新时代区域发展机遇，让全球同安乡亲在畅叙乡情的同时，深度领略翔安的发展活力与多重价值。本届大会内容丰富、亮点纷呈，为与会嘉宾呈现一场兼具侨乡温情与发展热情的盛会。

大会期间，主办方还组织海内外代表走进同安孔庙、梵天寺感受千年文脉，探访翔安产业园区，见证发展脉动，漫

步澳头社区、下潭尾红树林公园，领略生态之美，更将满足乡亲们寻根谒祖、走亲访友的心愿，让每一位归乡者都能感受到故土的温暖与发展的活力。

为凝聚全球同安籍乡亲的力量，搭建联络乡情、交流合作的桥梁，1994年，首届世界同安联谊会在新加坡召开。自此，这场盛会便成为全球同安

人共同的“精神家园”与“联络平台”。

多年来的薪火相传，世界同安联谊大会始终坚守“联络乡亲、促进经贸、传承文化”的核心使命，见证了无数乡亲返乡投资、反哺桑梓的赤子情怀，也推动了同安、翔安与世界在经济、文化、人才等多领域的深度交融。

(翔安区供稿)

链接

03

综合



逐梦四十载 匠心铸丰碑

集友银行厦门分行成立 40 周年



厦门市加速建设省市重点项目

据厦门日报报道 近日，厦门市多个省市重点项目建设迎来新进展。全市各级部门疏通要素堵点、强化统筹推进，推动产业类、社会事业类、城乡基础设施类重点项目加快建设，为厦门高质量发展注入强劲动能。

产业升级项目多点开花。近日，总投资3亿元的松竹精密新能源汽车电控套件生产制造项目进场施工，该项目聚焦新能源汽车核心零部件研发制造，建成后将完善区域新能源产业配套；投资2.45亿元的马銮湾时尚运动带项目启动主体建设，将打造“公园+街区”融合的滨水潮流运动聚集地；科锐特总部中心迈入施工阶段，将打造集高端滤材数字智造、洁域智控研发、洁净工艺创新及AI算法研究于一体的领航基地；翔南启动区B片区B1未来产业科技园一期(新

能源新材料组团)项目首栋主体结构封顶，总投资12.2亿元，建成后将成为临空经济片区产业升级的重要支撑。

社会事业项目扎实推进。厦门大学翔安校区学科交叉平台大楼近日拉开建设序幕，将促进医学与多学科深度交融，孕育新兴交叉领域，推动医学教育创新与研究突破。

基础设施项目取得突破。日前，厦金大桥(厦门段)全桥首榀海上装配式大节段钢箱梁架设顺利完成，接下来将进入全桥钢箱梁成品运输及桥位架设施施工，这也意味着项目正式进入上部核心结构施工的全新阶段。厦金大桥建成后，将与厦门翔安国际机场、厦金航线构建对台海陆空立体交通新格局，为海峡两岸融合发展提供重要支撑。
(袁舒琪)

为民营经济健康发展 注入法治动力

据厦门日报报道 近日，《中华人民共和国民营经济促进法》《福建省民营经济促进条例》宣贯会议在厦门举行，旨在引导民营企业学法懂法用法，为民营经济健康发展注入法治动力。

此次宣贯会由福建省企业与企业家联合会、厦门市工商业联合会、厦门企业和企业家联合会共同主办，超500位省、厦百强企业及各行业重点企业负责人参加。

会议指出，民营经济是推动经济社会发展的重要

力量，两部法律法规的出台，从制度层面保障民营企业平等使用生产要素、公平参与市场竞争、有效保护合法权益，对优化福建营商环境、弘扬企业家精神具有重大推动作用。

本次宣贯紧扣企业实际需求，既有国家法律解读，也有地方条例阐释，还涵盖项目、科技创新、土地、环保等配套政策宣讲。主办方特别邀请最高人民法院及省人大专家，对两部法律法规核心条款进行解读，与企业家互动交流。(李晓平)